

CAPITAL MARKETS

focus

Νοέμβριος 2022—Τεύχος 20

Το έτος της (ρωσικής) αρκούδας...



Εννέα ολόκληρους μήνες μετά την έναρξη της στρατιωτικής εισβολής στην Ουκρανία από τη Ρωσία, οι μάχες καλά κρατούν, χωρίς να διαφαίνεται δυστυχώς στον ορίζοντα κάποια ουσιαστική ελπίδα άμεσης επίλυσης του προβλήματος και κατάπαυσης του πυρός

Οι συνέπειες, όπως είχαμε επισημάνει και στην αρχή του έτους, ήταν ιδιαίτερα αισθητές και φυσικά δυσάρεστες, τουλάχιστον σε πανευρωπαϊκό αλλά όχι μόνο, επίπεδο.

Ενεργειακή Κρίση

Πρωταγωνίστρια σε όλη τη διάρκεια του έτους ήταν η ενεργειακή κρίση με τις τιμές του φυσικού αερίου να φθάνουν στη στρατόσφαιρα, οδηγώντας τις ευρωπαϊκές ενεργειακές εταιρείες στα πρόθυρα κατάρρευσης.

Εξώθησε τη Γηραιά Ηπειρο σε μια συστηματική προσπάθεια να διασφαλίσει εναλλακτικούς προμηθευτές ενέργειας από την παγκόσμια αγορά και να συγκεντρώσει επαρκή αποθέματα αερίου ώστε να μεθοδεύσει την ενεργειακή ανεξάρτησή της από τους ρωσικούς υδρογονάνθρακες.

Το θρίλερ με τη διακοπή στη λειτουργία του σημαντικότερου αγωγού ρωσικού αερίου, του Nord Stream, απασχόλησε την Ευρώπη μεγάλο μέρος του καλοκαιριού, εμπνέοντας αγωνία στην ευρωπαϊκή κοινή γνώμη και συχνά βομβαρδίζοντάς τη με άχρηστες πληροφορίες.

Οι ευρωπαϊκές χώρες με προεξάρχουσα τη Γερμανία, καθώς και τις Ολλανδία και Φινλανδία έσπευσαν να προμηθευτούν τερματικούς σταθμούς LNG εξοπλισμένους με τεχνολογία επαναφοράς του καυσίμου σε αέρια κατάσταση. Ήρθαν αντιμέτωπες με τον ανταγωνισμό των ενεργοβόρων ασιατικών οικονομιών, ο οποίος αναμένεται να ενταθεί μέσα στο νέο έτος ενώ η αβεβαιότητα για το κατά πόσον θα διασφαλίσουν την αναγκαία προσφορά παραμένει.

βλέψεις τους πως ο πληθωρισμός θα υποχωρούσε σταδιακά ακολουθώντας την αποσυμφόρηση της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Αφού αναγκάστηκε να παραδεχθεί ότι οι εκτιμήσεις των κεντρικών τραπεζών ήταν εσφαλμένες, από τον Ιούλιο και μέχρι σήμερα, η Κριστίν Λαγκάρντ προχώρησε σε τρεις αυξήσεις των επιτοκίων ως σήμερα με ακόμη μία να αναμένεται μέχρι την ολοκλήρωση του ημερολογιακού έτους. Αρχικά κάπως συγκρατημένα, με την πρώτη αύξηση κατά μισή εκατοστιαία μονάδα, στη συνέχεια με δύο άλλες πιο επιθετικές κατά 75 μονάδες βάσης, καθώς οι αυξήσεις των τιμών εξακολούθησαν να επιταχύνονται.

Δεδομένου ότι ακόμη και μετά την ελαφρά αποκλιμάκωσή του τον Νοέμβριο ο πληθωρισμός παραμένει στο 10,1%, η κ. Λαγκάρντ

από την ανακοίνωση ότι από τον Μάρτιο του νέου έτους θα αρχίσει και η συρρίκνωση του χαρτοφυλακίου της Τράπεζας, που δεν θα επανεπενδύει πλέον τα έσοδα από όσους τίτλους λήγουν.

Σε απόλυτη αντίθεση με όσα δήλωνε έναν χρόνο νωρίτερα, η κ. Λαγκάρντ προέβλεψε πως ο πληθωρισμός θα παραμείνει σε υψηλά επίπεδα στο εγγύς μέλλον, καθώς η ΕΚΤ προβλέπει για το νέο έτος αυξήσεις τιμών στο επίπεδο του 8,4%.

Αγορές Κεφαλαίου

Όπως ήταν φυσικό, το σύνολο των προαναφερθέντων γεγονότων σε συνδυασμό με ακόμη περισσότερα προβλήματα, όπως αυτό της διατάραξης των αλυσίδων εφοδιασμού στο παγκόσμιο εμπόριο - πρόβλημα που ξεκίνησε από την περίοδο του Covid-19 και εντάθηκε μετά την έναρξη του πολέμου - έχουν συνηγορήσει και στη σχεδόν κατακόρυφη πτώση των παγκόσμιων χρηματιστηρίων.

Αναλυτικότερα, στις Ηνωμένες Πολιτείες, ο χρηματιστηριακός δείκτης S&P 500 κορυφώθηκε τον Ιανουάριο και άρχισε σταδιακή πτώση. Τον Σεπτέμβριο, ο S&P 500 θα βιώσει τη μεγαλύτερη πτώση του από τον Μάρτιο του 2020.

Το χαμηλότερο σημείο ως τώρα καταγράφηκε τον Οκτώβριο με τον Νοέμβριο μέχρι στιγμής να σημαδεύεται από κάποιες προσπάθειες ανάκαμψης, ο χρόνος όμως θα δείξει εάν θα επιτευχθεί η αντιστροφή της πορείας από αυτό το σημείο κι έπειτα ή αν προβλέπονται ακόμη πιο δυσοίω-



Πληθωρισμός

Για την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και τους κεντρικούς τραπεζίτες ανά τον κόσμο, το 2022 ήταν η χρονιά που διέψευσε ηχηρά τις επίμονες προ-

πειδοποίησε πως επίκεινται περαιτέρω αυξήσεις επιτοκίων μέχρις ότου ο πληθωρισμός πλησιάσει τον στόχο του 2%.

Η τελευταία αυτή αύξηση του κόστους δανεισμού συνοδεύτηκε

18^η εισαγωγή της Capital Markets Experts στη Ν.Ε.Α του Χ.Α.Κ. η οποία πλέον μετρά 54 εισηγημένες

Στις 7 Ιουλίου ξεκίνησε η διαπραγμάτευση των μετοχών της κυπριακής εταιρείας συμμετοχών EFA Holdings Plc στη Ν.Ε.Α. αγορά του Χ.Α.Κ. (www.neaxak.com), ενώ το μετοχολόγιο της εταιρείας τηρείται πλέον στο Κεντρικό Αποθετήριο του Κυπριακού Χρηματιστηρίου. Η εισαγωγή πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο της ιδιωτικής τοποθέτησης, η εταιρεία εισήγαγε προς διαπραγμάτευση 130.500 μετοχές, ονομαστικής αξίας €3,00 με κωδικό διαπραγμάτευσης ΕΦΑ/EFA και ISIN code CY0200171318.

Η EFA δραστηριοποιείται κυρίως στον τομέα της παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών στο χώρο της Άμυνας και της Αεροδιαστημικής και σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάζονται στο Πληροφοριακό της, το 2021 παρουσίασε ενοποιημένο κύκλο εργασιών της τάξης των 14,3 εκ. ευρώ και καθαρά μετά φόρων κέρδη 975 χιλ. ευρώ.

Η εταιρεία είναι η 52η εισηγμένη της Ν.Ε.Α., η οποία διαπραγματεύεται σε ευρώ και η 54η συνολικά εισηγμένη στην αγορά (ακόμη δύο εταιρείες διαπραγματεύονται σε βρετανικές λίρες).

Η EFA Holdings, αποτελεί τη 18η εταιρεία, η οποία εισάγεται στο ταμπλό της Ν.Ε.Α. με Σύμβουλο Εισαγωγής τον leader της συγκεκριμένης αγοράς, την ελλαδική Capital Markets Experts A.E. .

Σημειώνεται, ότι μέσα στο τρέχον έτος η Capital Markets Experts έχει ήδη δύο εισαγωγές εταιρειών, ενώ ήδη προετοιμάζει για κατάθεση, το προσεχές διάστημα, εταιρεία ελβετικών και κυπριακών συμφερόντων, από τον κλάδο του real estate, με οικιστικό project στο χώρο του Αιγαίου.

Στο πλαίσιο της Ν.Ε.Α., εξετάζονται αυτή τη στιγμή οι αιτήσεις 5 εταιρειών : Των “Zrees Fraction Plc” και “Mettmann Public Company Ltd” από το χώρο του real estate, της τράπεζας “CDB Bank”, της “Davion Healthcare Plc” η οποία ειδικεύεται στην κατασκευή και διανομή παγκοσμίως ιατρικών υλικών και της “Uryachting Management Plc” από το χώρο του τουριστικού yachting. Τέλος έχει ήδη εγκριθεί από το Δ.Σ. του Χ.Α.Κ. η εισαγωγή της “Easternmed Real Estate Capital Plc”, η οποία αναμένεται να ξεκινήσει τη διαπραγμάτευσή της το επόμενο διάστημα.

